WOJEWODZKA KOMISJA
KONKURSU BIOLOGICZNEGO

ZADANIA NA ETAP SZKOLNY KONKURSU BIOLOGICZNEGO
W ROKU SZKOLNYM 2010/2011

Instrukcja dla uczestnikow Konkursu:

Test musi by¢ rozwigzywany samodzielnie.
Test konkursowy sktada sie z 11 stron i zawiera 21 zadan.

Na rozwigzanie testu przeznaczono 60 minut.

PN

Test mozna wypetiaé jedynie ditugopisem lub pidorem z czarnym lub
niebieskim tuszem.
5. Odpowiedzi do zadan otwartych nalezy podawaé¢ we wskazanym miejscu

przy zadaniach.

Zyczymy powodzenia !



Zadanie 1

Ponizej przedstawiono schemat obrazujacy przetykanie pokarmu.

przed potknieciem w czasie polykania

Przeanalizuj schemat a nastepnie ocen poprawnos¢ stwierdzen, wpisujac obok zdan

prawdziwych litere P, a obok zdan fatszywych litere F.

Lp. Stwierdzenia

P/F

Wspdlnym odcinkiem uktadu pokarmowego i oddechowego jest gardto.

B. W czasie potykania nagto$nia zamyka dostep do krtani i jamy nosowej.

W czesci dolnej gardto rozdziela sie na potozony z przodu przetyk oraz

biegnacg za nim krtan.

D. Nagtosnia podczas mdéwienia i oddychania musi by¢ otwarta.

Zadanie 2

Przeanalizuj dane przedstawione na diagramie i odpowiedz na postawione pytania.

Wspotczynnik umieralnosci w Europie z
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A. Najwieksza umieralnos$¢ na choroby uktadu krazenia wsrdd kobiet i mezczyzn
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B. Polska znajduje sie na ............ miejscu w Europie pod wzgledem umieralnosci
kobiet i mezczyzn z powodu chordb uktadu krazenia.

C. Najnizsza umieralno$¢ mezczyzn z powodu tych chordb wystepuje

D. Umieralnos¢ kobiet w Polsce z powodu chordb uktadu krazenia jest ponad....... razy

....................... niz w Szwajcarii.

Ponizej przedstawiono zestaw doswiadczalny.
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A. Sformutuj problem badawczy, do rozwigzania ktérego moze by¢ wykorzystany
przedstawiony zestaw doswiadczalny.

B. Sformutuj hipoteze, ktérg mozna zweryfikowac (sprawdzi¢ stusznos¢)
wykorzystujgc przedstawiony zestaw doswiadczalny.

C. Sformutuj wniosek, ktéry mozna wysuna¢ po przeprowadzeniu takiego

doswiadczenia.

Przyporzadkuj wymienione ponizej choroby do drog ich przenoszenia, wpisujac przy

oznaczeniach literowych odpowiednie cyfry:

A. Droga kropelkowa 1. salmonelloza
B. Zanieczyszczona woda 2. grypa
C. Zakazona zywnos$¢ 3. odra

4. cholera

5. dur brzuszny



Zdrowie wedtug definicji ogtoszonej przez Swiatowg Organizacje Zdrowia, to catkowity

Zadanie 5

fizyczny, psychiczny i spoteczny dobrostan cziowieka, a nie tylko brak choroby Ilub
niedomagania. Zdrowie zalezy od czterech grup czynnikéw okreslonych przez Lalonda,

jako tzw. pola zdrowotne.

opicka Pola zdrowotne Lalonda

zdrowotna
10%

czynniki
genetyczne
16%

srodowisko
fizyczne
21%

Uzupetnij tabelke, wybierajgc dwie grupy czynnikow, od ktorych zalezy zdrowie cztowieka

i do kazdej z nich podaj po dwa przykfady.

Grupa czynnikéw Przykiady czynnikéw wplywajacych na zdrowie
cziowieka




Zadanie 6

Wykres przedstawia ilos¢ spalanych kalorii w czasie 10 minut wykonywania okreslonych

CzZynnosci.
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A. Podaj 2 przykfady czynnosci, ktére powinny wykonywac osoby z nadwaga.
B. Oblicz, ile kilokalorii spalisz po 2 godziny szybkiego marszu, a ile po ¥4 godziny
wchodzenia po schodach.

Uzupetnij zdania.
Zarazenie tasiemcem nieuzbrojonym nastepuje w wyniku spozycia surowego miesa
wotowego, zawierajgcego tzw. ...iviiiiiiiieen, czyli larwalne postacie tasiemca.

Uwolniony w jelicie pasozyt przyczepia sie do $cianki jelita przy pomocy

.......................................... i zaczyna rosng¢. Po okoto 3 miesigcach osigqga petng dojrzatosc
ptciowg. W jelicie cztowieka pasozyt rozmnaza Si€ .......ccvieninen. Cztowiek jest
zywicielem s . tasiemca. Zywicielem posrednim tasiemca
JESt s . Tu tasiemiec nieuzbrojony rozmnaza Si€........cccccceverrieerieennns .



Schemat przedstawia rézne typy potaczen stawowych oznaczonych literami A - D.

Zadanie 8

/\\L)

)

A B C D
W ramce podano nazwy typow potaczen stawowych oraz przyktady tych potaczen

u cztowieka.

staw zawiasowy, staw biodrowy, staw siodetkowaty, staw promienno- nadgarstkowy,
staw tokciowy, staw nadgarstkowo - $rédreczny kciuka, staw panewkowy, staw

eliptyczny

Do odpowiednich typdw potaczen stawowych dopasuj z ramki ich nazwy oraz przyktady

tych potaczen w uktadzie narzadow ruchu cztowieka.

Wektor to organizm zarazony drobnoustrojem lub pasozytami, nieprzejawiajacy zadnych
objawéw choroby, lecz roznoszacy zakazenie. Potacz w pary przenosiciela

z drobnoustrojem, wpisujac w odpowiednie miejsca okreslone cyfry.

A- Mucha tse-tse I - pateczka duru brzusznego

B- Komar widliszek II - wirus zapalenia opon mézgowych
C- Kleszcz ITI - zarodziec malarii

D- Mucha domowa IV - $widrowiec gambijski

E- Pchta szczurza V - pateczka dzumy

VI - wirus wscieklizny




Zadanie 10

Wykres przedstawia zaleznos$¢ temperatury ciata od temperatury otoczenia.

a

Temperatura ciata

Temperatura otoczenia

v

Wskaz, ktéra krzywa jest charakterystyczna dla cztowieka. Swéj wybdr uzasadnij jednym

zdaniem.

Zadanie 11

Na rysunkach przedstawiono trzy rodzaje tkanek oznaczonych jako 1, 2, 3.
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Korzystajac z rysunkow, uzupetnij ponizszg tabele.

Nr rysunku

Nazwa tkanki

Przyktad narzadu, w ktérym wystepuje tkanka

1

2

3




Zadanie 12

Przeanalizuj rysunek, a nastepnie wykonaj

tetniczka
odprowadzajaca

tetniczka doprowadzajaca
e

ktebuszek
ciatko nerkowy

e

kanalik
krety

kanalik

krety dalszy N

blizszy N
_________________________________ - — .<_ -

kanalik
zbiorczy

kara

nerkowe
torebka L " nerki

Bowmana

V)

rdzefi
nerki

petla

\ i nefronu p

A. Uporzadkuj etapy powstawania moczu, wpisujac cyfry od 1 do 4:
wchtanianie do krwi i zageszczanie moczu

wytwarzanie moczu pierwotnego

powstanie moczu ostatecznego w kanaliku zbiorczym

LU

odzyskiwanie wody, gdy brakuje jej w organizmie

B. Skresl btedne sformutowania w ponizszych zdaniach.

Naczynie doprowadzajace krew do kiebuszka nerkowego jest wezZsze/szersze od
naczynia wyprowadzajgcego. Powoduje to zwiekszenie cisnienia krwi, co
uniemozliwia/umozliwia przejscie czesci osocza do torebki kiebuszka. Powstaty ptyn
przeptywa do kanalikébw, gdzie odzyskiwane sg miedzy innymi aminokwasy
i mocznik/glukoza.

C. Zaznacz prawidiowe zakonczenie zdania:
Krew wyplywajaca z ciatka nerkowego w porownaniu z krwig doptywajacg naczyniem
doprowadzajgcym ma:

a. mniej glukozy, wiecej mocznika.

b. mniej glukozy, mniej mocznika.

c. wiecej glukozy, wiecej mocznika.

d. wiecej glukozy, mniej mocznika.



Zadanie 13

W tabeli poréwnano zawartosci poszczegdlnych skfadnikow

i ostatecznego.

moczu pierwotnego

Sktadnik Mocz pierwotny Mocz ostateczny
Woda 17000 ml 1400 ml
Biatko 15-25¢g -
Chlorki 590 g 69
Sod 480 g 29
Glukoza 140 g -
Mocznik 63 32

A. Wskaz sktadnik, ktory jest resorbowany z moczu pierwotnego najstabiej:

Zadanie 14

Mechanizmy termoregulacji

rozszerzanie |lub

obejmuja m. in. zmiany
zwezanie podskdérnych naczyn krwionosnych oraz ewentualne

grubosci okrywy wiosowej,

wydzielanie potu. Na rysunkach przedstawiono dwa obrazy skéry w réznych warunkach

termicznych.

a. Wybierz rysunek, ktory przedstawia chtodzenie.

Rysunek- .................. .

b. OdpowiedzZ uzasadnij, podajac dwa argumenty.




Zadanie 15

Rysunek przedstawia uktad pokarmowy cztowieka.

A. Wpisz oznaczenia cyfrowe wszystkich narzadéw ukfadu pokarmowego
zaznaczonych na schemacie, ktore nie majg stycznosci z pokarmem.

B. Wpisz oznaczenia cyfrowe wszystkich narzadéw ukfadu pokarmowego
zaznaczonych na schemacie, w ktérych zachodzi trawienie.

C. Wopisz oznaczenie cyfrowe narzadu uktadu pokarmowego, ktory jest wystany
kosmkami jelitowymi.

Zadanie 16

Basia na wycieczce szkolnej ztamata kos$¢ udowg w miejscu oznaczonym na rysunku, jako
X. Zatozono jej opatrunek gipsowy na okres trzech miesiecy, a po zdjeciu opatrunku
zalecono rehabilitacje.

Podaj, jaka czes$¢ aparatu ruchu bedzie rehabilitowana.

10



Przy podanych nizej informacjach zapisz nazwy organelli, ktérych te informacje dotyczg.

Zadanie 17

a. przeksztatcajq energie pochodzaca z glukozy na energie zawartg w ATP -

Zadanie 18

Na schemacie przedstawiono budowe serca cztowieka oraz towarzyszacych mu naczyn

krwionosnych.

A. Wypisz wszystkie oznaczenie cyfrowe czesci serca i naczyn w kolejnosci
odpowiadajacej krazeniu krwi utlenowanej w sercu (naptyw i odptyw).
B. Uzupetnij zdania wybierajac odpowiednie okreslenia podane nizej:
aorta gtowna, zyta gtéwna, tetnica, zyta ptucna
a. Najwyzsze stezenie dwutlenku wegla w obiegu duzym wystepuje w ................... .

b. Najwyzsze stezenie tlenu w obiegu matym wystepuje w .......ccccoeerrieeneen.

Zadanie 19

Ponizej przedstawiono cechy pecherzykdw ptucnych i oskrzeli:
a. Cienkie $cianki zbudowane z jednowarstwowego nabtonka ptaskiego.
b. Scianki z piercieniami chrzestnymi.

c. Obecnos¢ komérek wydzielajacych Sluz.

11



d. Powierzchnia pokryta rzeskami.

e. Obecnosc¢ w sSciankach gestej sieci naczyn krwionosnych.

Podaj oznaczenia literowe cech, charakterystycznych dla pecherzykéw ptucnych.

Zadanie 20.
Na rysunku przedstawiono naczynia krwionosne doprowadzajace i odprowadzajace krew
z pecherzyka ptucnego.

naczynie tetnicze

oskrzelik

naczynie zylne

Dokonaj korekty przedstawionego ponizej tekstu poprzez skreslenie wyrazen, ktére
uznasz za btedne.
Przedstawione na rysunku naczynie tetnicze transportuje krew utlenowang/
odtlenowana. Naczynia tetnicze transportujg krew z prawej/lewej komory serca
bogatg w 0,/CO, do ptuc. W ptucach ma miejsce wymiana gazowa/oddychanie
wewnatrzkomorkowe i nastepnie zytami/tetnicami krew utlenowana/
nieutlenowana wraca do prawego/lewego przedsionka.

Zadanie 21.

Uzupetnij brakujgce informacje w odpowiednich miejscach tabeli.

Lp. Wykrywany zwigzek Odczynnik Wynik
chemiczny
1. roztwor tlenku wapnia | woda wapienna metnieje
(woda wapienna)
2. weglan wapnia kwasy organiczne ( np.
kwas octowy) lub
nieorganiczne
3. biatko biatko pod wptywem
odczynnika zabarwia sie na
fioletowo
4, cukry proste (glukoza, zasadowy roztwor
fruktoza) siarczanu miedzi
5. skrobia skrobia zabarwia sie na
ciemnoniebieski kolor
6. | ttuszcze Sudan (barwnik)

12
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